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河北省廊坊市安次区 2022 年冀教版小升初考试数学试卷 

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________ 

 

一、填空题 

1．在 7和 8中间添加(        )个 0，这个数才能成为七十亿零八。其中 7 在

(        )位上，表示(        )个(        )。 

2．小学生六年级女生 1分钟跳绳及格标准是 65 个。如果李宁跳了 100 个，记作﹢

35，那么王华跳了 60 个，可以记作(      )。 

3．0.8＝
 

10
＝4∶（       ）＝（       ）% 。 

4．在括号里填上合适的单位名称或数。 

100 分＝(          )时  

2750mL＝(          )dm3(          )cm3 

一台微波炉的体积是 92(          ) 

5．新华小学开展“献爱心捐图书”活动。四年级捐 120 本，五年级捐书数是四年级的

1.5倍，六年级比四年级多捐
1

5
，那么，五年级捐书(        )本，六年级捐书

(        )本。 

6．如果 a 与 b 互为倒数，且
3


a c
b
，那么 c＝(        )。 

7．把
5

8
∶1.25化成最简单的整数比是(        )，它的比值是(        )。 

8．一个圆柱的底面直径是 2cm，高是 3cm，它的体积是(        )cm3；一个圆锥与这

个圆柱等底等体积，那这个圆锥的高是(        )cm。 

9．如图，长方体的长是 3cm，宽和高均为 2cm。将它挖掉一个棱长为 1cm 的正方体

后，表面积为(          )cm2，体积比原来减少了(          )%。 

 

 

10．一个立体图形从上面看是 ，从左面看是 。要搭成这样的立体

图形，至少要用(        )个小正方体，最多可以用(        )个小正方体。 

11．小明的爸爸得到一笔 4000 元的劳务费用，其中 800 元是免税的，其余部分要按

20% 的税率缴税，这笔劳务费用一共要缴税(          )元。 
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12．观察如图，根据规律，你知道 6个点可以连(          )条线段，n 个点可以连

(          )条线段。 

 

 

13．把红、黄、蓝三种颜色的珠子各 10 颗，放在一个盒子里。一次摸出 8 颗，至少有

(        )颗珠子的颜色相同。 

 

二、选择题 

14．在
13

20
、0.6、53% 、

2

3
这四个数中，最小的一个数是（       ）。 

A．
13

20
 B．0.6 C．53%  D．

2

3
 

15．根据如图能列出算式（       ）。 

 

A． 2

3
－

2

15
 B． 2

3
×
2

15
 C． 2

3
×
1

5
 D．

2

3
÷
1

5
 

16．把 1.36万改写成用“1”作单位的数是（       ）。 

A．136 B．1360 C．13600 D．136000 

17．下面情境中，可以用“1

2
÷5”解决的问题是（       ）。 

A．一个西瓜平均分成 5份，每份是多少？ 

B．半个西瓜平均分成 5份，每份是多少？ 

C．半个西瓜分成 5 份，每份是多少？ 

D．5个西瓜平均分成 2份，每份是多少？ 

18．把一个底是 4cm，高是 3cm 的平行四边形按 2∶1放大画在图纸上，放大后的平行

四边形的面积是（       ）cm2。 

A．12 B．24 C．48 D．6 

19．一个物体的长是 15cm、宽是 7cm、高是 0.8cm，这个物体可能是（       ）。 

A．橡皮 B．洗衣机 C．鞋盒 D．手机 

20．为了能够清楚地表示出我市感染新冠病毒确诊人数的变化情况，应绘制（       ）。 

A．折线统计图 B．扇形统计图 C．条形统计图 D．无法确定 

21．下面说法错误的是（       ）。 
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A．六年级一班 53 名同学今天全部到校，出勤率是 100%  

B．这几年小军的身高平均每年大约增长 50%  

C．一件上衣比原价便宜很多，降价的幅度达 40%  

D．高速公路上小客车超过了大客车，小客车的行驶速度是大客车的 115%  

22．当
12

a
＝b 时，那么 a 与 b（       ）关系。 

A．成正比例 B．成反比例 C．不成比例 D．无法确定 

23．圆柱侧面展开后，不可能得到下面（       ）图形。 

A．  B．  C．  D．  

 

三、口算和估算 

24．口算。 

1

6
×
6

7
＝                    4÷0.8＝                  3－

3

4
＝                       6.58－0.6＝ 

4

5
÷8＝                    12.6÷0.3＝                 8＋

7

5
＝                      36×25%＝ 

 

四、脱式计算 

25．计算下面各题，能简算的要简算。 

（1）
2 1 1 1
( )
3 6 4 12
   所用的运算定律是：（       ）          （2）

9 1 6 1

10 2 5 3

  
    

  
 

（3）27.8＋45÷18×2.5                                               （4）
3

50
＋49×

3

50
 

 

五、解方程或比例 

26．解方程。 

0.5x＋ 2

3
x＝14                  x∶2.8＝

4

7
∶80%。 

 

六、作图题 

27．红星小学在平安路与银河道相交的地方（如图），王明家在学校北偏东 30°方向

300m 处，步行街经过银行并且与银河道垂直。 

（1）画出王明家的位置，用点 A 表示。 
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（2）画出步行街的位置，用直线 b 表示。 

 

 

 

七、解答题 

28．按要求完成下面各题，每个小方格的边长是 1cm。 

 

 

（1）（如图）中平行四边形沿高分成两部分，把其中阴影部分的三角形向（       ）平移

（       ）格，平行四边形变成长方形。平行四边形的面积是（       ）cm2。 

（2）∶ABC 三个顶点的位置用数对表示表示分别是 A（7，4）、B（11，4）、C（9，

2），在方格中画出∶ABC。 

（3）在合适的位置上画出∶ABC 按 1∶2缩小后的图形∶A′B′C′。 

29．受新冠疫情影响，2022 年春季学校延迟开学，各中小学坚持停课不停学，利用网

络开展网课教学。红星小学六一班对同学们网课学习效果进行了摸底排查，如图。 
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（1）六一班共有学生（       ）人，合格人数占全班人数的（       ）% 。（       ）等级的学

生最多。 

（2）“优”等级的学生比“良”等级的学生少多少人？ 

（3）怎样提高网课学习的效率？请你结合自己的实际给出合理的建议。（       ） 

30．一件衣服打八折销售，实际售价比原价便宜 60元，这件衣服原价多少元？ 

31．水是由氢和氧按 1∶8的质量比化合而成的。6.3kg 的水含氢和氧各多少？ 

32．六二班六月份第二周的出勤情况如下表。 

星期 一 二 三 四 五 

出勤人数 38 37 40 39 39 

 

星期三的出勤率是 100% ，星期（       ）的出勤率最低，是多少，求一求。 

33．世界上最粗的树是“百骑大栗树”，它生长在地中海西西里岛的埃特纳火山上。据

悉，它的树干大约需要 40个身高 1.35米的小学生伸开双臂才能围住，换成身高 1.8米

的成年人，大约需要多少个成年人伸开双臂才能围住？（人双臂展开的长度约等于人

的身高）（用比例解） 

因为（       ）一定，所以（       ）和（       ）成（       ）比例关系。 

 

34．把底面直径是 4厘米，高是 4厘米的圆柱切开，再像如图这样拼起来，得到近似

的长方体。 
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（1）在这个切拼的过程中，图形的表面积（       ）（填增加、减少或不变），增加（或

减少）了多少平方厘米？ 

（2）图形的体积（       ）（填增加、减少或不变），圆柱的体积是多少？ 
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参考答案： 

1．     8     十亿     7     十亿 

【分析】根据题意，把这个数分为三级，亿级上的数是 70，表示几个亿，万级上的数是 4

个 0，个级上的数是 8，据此可知，亿级上有 1个 0，万级上有 4个 0，个级上有 3个 0，7

和 8 之间一共有 8个 0，据此解答。 

【详解】七十亿零八写作：7000000008，在 7和 8中间有 8个 0，其中 7 在十亿位上，表

示 7 个十亿。 

【点睛】本题考查了整数的组成及意义。 

2．﹣5 

【分析】用正负数表示意义相反的两种量：高于及格标准记作正，100－65＝35，则低于及

格标准就记作负，65－60＝5。由此得解。 

【详解】王华跳了 60 个，可以记作：﹣5。 

【点睛】此题主要考查正负数的意义，正数与负数表示意义相反的两种量，看清规定哪一

个为正，则和它意义相反的就为负。 

3．8；5；80 

【分析】把 0.8化成分数是
8

10
；根据比与分数的关系，

8

10
 ＝8∶10，再根据比的性质比的

前、后项都除以 2 就是 4∶5；把 0.8的小数点向右移动两位添上百分号就是 80% 。 

【详解】0.8＝
8

10
＝4∶5＝80%  

【点睛】此题主要是考查小数、分数、百分数、比之间的关系及转化。利用它们之间的关

系和性质进行转化即可。 

4．     
5

3
     2     750     立方分米##dm3 

【分析】1时＝60 分；1dm3＝1000cm3＝1000mL；高级单位换算成低级单位，乘进率，低

级单位换算成高级单位，除以进率；第一、二小题据此解答； 

根据体积单位和数据大小的认识，结合实际生活经验进行解答，第三小题据此解答。 

【详解】100 分＝
5

3
时 

2750mL＝2dm3750cm3 

一台微波炉的体积是 92立方分米 

【点睛】本题考查单位名数的换算，以及体积单位的选择。 

5．     180     144 
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【分析】根据题意，用四年级捐的本数乘 1.5，即可得五年级捐书数；把四年级捐的本数看

作单位“1”，六年级比四年级多捐
1

5
，则六年级是四年级的（1＋

1

5
），用乘法计算即可得六

年级捐书数。 

【详解】120×1.5＝180（本） 

120×（1＋
1

5
） 

＝120×
6

5
 

＝144（本） 

【点睛】本题主要考查了分数四则复合应用题，已知一个数，求它的几分之几是多少，用

乘法计算；求一个数的几倍，用乘法计算。 

6．
1

3
 

【分析】a 与 b 互为倒数，可知 ab＝1；根据
3


a c
b
，可知 ab＝3c，进而求出 c 的数值。 

【详解】因为 a 与 b 互为倒数，所以 ab＝1； 

3


a c
b
 

3c＝1 

c＝ 1

3
 

【点睛】解决此题的关键是掌握互为倒数的两个数乘积为 1和比例的基本性质。 

7．     1∶2     
1

2
 

【分析】根据比的基本性质作答，即比的前项和后项同时乘或除以一个数（0 除外）比值

不变；再用比的前项除以后项即可。 

【详解】
5

8
∶1.25 

＝
5

8
∶

5

4
 

＝（
5

8
×8）∶（

5

4
×8） 

＝5∶10 

＝（5÷5）∶（10÷5） 

＝1∶2 

1∶2 
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＝1÷2 

＝
1

2
 

【点睛】利用比的基本性质和求比值的方法进行解答。 

8．     9.42     9 

【分析】根据圆柱的体积公式：底面积×高，代入数据，求出圆柱的体积；等底等高的圆柱

的体积是圆锥的 3 倍，圆柱的体积和圆锥的体积相等，底面积相等，圆锥的高是圆柱的高

的 3 倍。据此解答。 

【详解】3.14×（2÷2）2×3 

＝3.14×1×3 

＝3.14×3 

＝9.42（cm3） 

3×3＝9（cm） 

【点睛】熟记圆柱的体积公式以及明确等底等高的圆柱体积和圆锥的体积的关系解答本题

的关键 

9．     34     8.3 

【分析】通过观察图形可知，原长方体挖掉一个棱长为 1cm 的正方体后，剩下图形的表面

积比原来长方体的表面积增加的小正方体的 2个面的面积，剩下图形的体积比原来长方体

的体积减少了一个小正方体的体积，根据长方体的表面积公式：S＝（ab＋ah＋bh）×2，正

方形面积公式：S＝a2，长方体的体积公式：V＝abh，正方体的体积公式：V＝a3，把数据

代入公式求出原来长方体的体积，减少的体积，再把原来的长方体的体积看作单位“1”，根

据求一个数是另一个数的百分之几，用除法解答。 

【详解】（3×2＋3×2＋2×2）×2＋1×1×2 

＝（6＋6＋4）×2＋1×2 

＝16×2＋2 

＝32＋2 

＝34（平方厘米） 

1×1×1÷（3×2×2） 

＝1÷12 

≈0.083 
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＝8.3% 

【点睛】此题主要考查长方体、正方体的表面积公式、体积公式的灵活运用，关键是熟记

公式。 

10．     5     7 

【分析】根据上面看到的图形可知，有 2层，上层 1个小正方，下层有 3个小正方体，即

需要 4个小正方体；从左面看到的图形有 2 层，上层 1个小正方体，下层有 2 个小正方

体，就是这个立体图形上层至少有 1个小正方体，共有 4＋1＝5个小正方体；最大再加 2

个小正方体在从上面看到的图形的下层左面和中间位置，各放一个小正方体，最多放 5＋2

＝7个小正方体，据此解答。 

【详解】4＋1＝5（个） 

5＋2＝7（个） 

一个立体图形从上面看是 ，从左面看是 。要搭成这样的立体图形，至

少要用 5 个小正方体，最多可以用 7个小正方体。 

【点睛】本题是考查从不同方向观察物体和几何图形，关键是培养学生的观察能力。 

11．640 

【分析】先表示出应纳税部分，应纳税额＝应纳税部分×税率，把题中数据代入公式计算即

可。 

【详解】（4000－800）×20% 

＝3200×20% 

＝640（元） 

【点睛】分析题意求出应纳税部分并掌握应纳税额的计算方法是解答题目的关键。 

12．     15     n×（n－1）÷2 

【分析】观察图形我们会发现，每增加一个点，该点与之前每个点之间都会增加一条线

段，所以 n 个点连成的总线段的条数是 1＋2＋3＋…＋（n－1）＝n×（n－1）÷2（条）；据

此解答即可。 

【详解】2个点连成 1条线段， 

3 个点连成 1＋2＝3（条）线段， 

4 个点连成 1＋2＋3＝6（条）线段， 

5 个点连成 1＋2＋3＋4＝10（条）线段， 
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